
 

Katja Sarmiento-Mirwaldt, kwestionariusz 
 
 

(Instrukcje dla ankieterów są wskazywane w następujący sposób: / /). 
 

 
/ZAPISZ ID/ 
 
 
/ZAPISZ PŁEĆ RESPONDENTA/ 
 

1. Mężczyzna 

2. Kobieta 
 

 

Q1) Które urodziny obchodził(a) Pan(i) ostatnio?  /WPISZ/ /______/  

 

 

Q2) Czy, ogólnie biorąc, uważa Pan(i), że większości ludzi można ufać, czy też, że w kontaktach z ludźmi 
ostrożności nigdy za wiele? Proszę wskazać liczbę od 0 do 10, gdzie 0 oznacza, że ostrożności nigdy 
za wiele, a 10 oznacza, że większości ludzi można ufać. Pozostałe liczby służą do wyrażenia opinii 
pośrednich. 

 

Ostrożności 
nigdy za 
wiele 

          Większości 
ludzi 
można 
ufać 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 
Trudno 
powiedzieć 

0 1  2 3 4 5 6 7 8 9 10 99 

 
 
Q3) Ludzie należący do różnych narodów mogą budzić różny poziom zaufania. Proszę odpowiedzieć w jakim 

stopniu ufa Pan(i) osobom następujących narodowości. Czy zdecydowanie Pan(i) im nie ufa, raczej 
im nie ufa, raczej im ufa czy zdecydowanie im ufa?  

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE NARODOWOŚCI – JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

Zdecydowanie 
im nie ufam 

Raczej 
im nie 
ufam 

Raczej 
im ufam 

Zdecydowanie 
im ufam 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  Austriaków 1 2 3 4 99 

b.  Niemców 1 2 3 4 99 

c.  Czechów 1 2 3 4 99 

d.  Ukraińców 1 2 3 4 99 

e.  Rosjan 1 2 3 4 99 

f.  Litwinów 1 2 3 4 99 

g.  Amerykanów 1 2 3 4 99 

h.  Brytyjczyków 1 2 3 4 99 

 
 



 

Q4) Ludzie należący do różnych narodów mogą być dla każdego na różny sposób sympatyczni.  Proszę mi 
powiedzieć jak bardzo sympatyczni lub niesympatyczni są dla Pana/i osoby wymienionych 
narodowości.  Czy poniżej wymienieni ludzie są dla Pana/i bardzo niesympatyczni, raczej 
niesympatyczni, raczej sympatyczni, czy bardzo sympatyczni? 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE NARODOWOŚCI – JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

Bardzo 
niesympatyczni  

Raczej 
niesympatyczni 

Raczej 
sympatyczni 

Bardzo 
sympatyczni 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  Austriacy 1 2 3 4 99 

b.  Niemcy 1 2 3 4 99 

c.  Czesi 1 2 3 4 99 

d.  Ukraińcy 1 2 3 4 99 

e.  Rosjanie 1 2 3 4 99 

f.  Litwini 1 2 3 4 99 

g.  Amerykanie 1 2 3 4 99 

h.  Brytyjczycy 1 2 3 4 99 

 
 
Q5a) Teraz proszę sobie wyobrazić niemieckiego obywatela w następujących sytuacjach społecznych. 

Proszę podać, czy byłoby to dla Pana/i bardzo nieprzyjemne, raczej nieprzyjemne, raczej przyjemne 
czy bardzo przyjemne. 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE SYTUACJE – JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
  Bardzo 

nieprzyjemne 
Raczej 
nieprzyjemne 

Raczej 
przyjemne 

Bardzo 
przyjemne 

/NIE 
ODCZY
TUJ/ 
Trudno 
powied
zieć / 
brak 
odp. 

a. Jako bezpośredni 
sąsiad 
 

1 2 3 4 99 

b. Jako kolega w pracy 
 
 
 

1 2 3 4 99 

c. Jako przełożony 
 

1 2 3 4 99 

d. Jako bliski przyjaciel 
 

1 2 3 4 99 

e. Jako złonek rodziny 
poprzez 
małżeństwo  

1 2 3 4 99 

 
 



 

Q5b) Proszę teraz powiedzieć, jak często ma Pan(i) osobisty kontakt z Niemcami.  
/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ. WYTŁUMACZ RESPONDENTOWI, ŻE PRZEZ KONTAKT OSOBISTY 
ROZUMIEMY NP. ROZMOWĘ Z TAKĄ OSOBĄ/  

 
1. Raczej często  
2. Raczej rzadko  

3. Nigdy nie miałe/am osobistego kontaktu z 
Niemcami 

→ /PRZEJDŹ DO PYTANIA Q6a)/ 

 
  
Q5c) Czy kontakty z Niemcami były w odczuciu Pana/i: 
/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ/ 

 
1. Raczej przyjemne 
2. Raczej nieprzyjemne 

 
 
Q6a) Teraz proszę sobie wyobrazić czeskiego obywatela w następujących sytuacjach społecznych. Proszę 

podać, czy byłoby to dla Pana/i bardzo nieprzyjemne, raczej nieprzyjemne, raczej przyjemne czy 
bardzo przyjemne. 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE SYTUACJE – JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
  Bardzo 

nieprzyjemne 
Raczej 
nieprzyjemne 

Raczej 
przyjemne 

Bardzo 
przyjemne 

/NIE 
ODCZY
TUJ/ 
Trudno 
powied
zieć / 
brak 
odp. 

a. Jako bezpośredni 
sąsiad 
 

1 2 3 4 99 

b. Jako kolega w pracy 
 
 
 

1 2 3 4 99 

c. Jako przełożony 
 

1 2 3 4 99 

d. Jako bliski przyjaciel 
 

1 2 3 4 99 

e. Jako złonek rodziny 
poprzez 
małżeństwo  

1 2 3 4 99 

 
 
 
Q6b) Proszę mi teraz powiedzieć, jak często ma Pan(i) osobisty kontakt z Czechami.  
/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ. WYTŁUMACZ RESPONDENTOWI, ŻE PRZEZ KONTAKT OSOBISTY 
ROZUMIEMY NP. ROZMOWĘ Z TAKĄ OSOBĄ/  

 



 

1. Raczej często  
2. Raczej rzadko  

3. Nigdy nie miałe/am osobistego kontaktu z 
Czechami 

→ /PRZEJDŹ DO PYTANIA Q7a)/ 

 
  
Q6c) Czy kontakty z Czechami były w odczuciu Pana/i: 

/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ/ 
 
1. Raczej przyjemne 
2. Raczej nieprzyjemne 

 
 
Q7a) Teraz proszę sobie wyobrazić ukraińskiego obywatela w następujących sytuacjach społecznych. Proszę 

podać, czy byłoby to dla Pana/i bardzo nieprzyjemne, raczej nieprzyjemne, raczej przyjemne czy 
bardzo przyjemne. 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE SYTUACJE – JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
  Bardzo 

nieprzyjemne 
Raczej 
nieprzyjemne 

Raczej 
przyjemne 

Bardzo 
przyjemne 

/NIE 
ODCZY
TUJ/ 
Trudno 
powied
zieć / 
brak 
odp. 

a. Jako bezpośredni 
sąsiad 
 

1 2 3 4 99 

b. Jako kolega w pracy 
 
 
 

1 2 3 4 99 

c. Jako przełożony 
 

1 2 3 4 99 

d. Jako bliski przyjaciel 
 

1 2 3 4 99 

e. Jako złonek rodziny 
poprzez 
małżeństwo  

1 2 3 4 99 

 
 
Q7b) Proszę mi teraz powiedzieć, jak często ma Pan(i) osobisty kontakt z Ukraińcami.  
/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ. WYTŁUMACZ RESPONDENTOWI, ŻE PRZEZ KONTAKT OSOBISTY 
ROZUMIEMY NP. ROZMOWĘ Z TAKĄ OSOBĄ/  

 
1. Raczej często  
2. Raczej rzadko  

3. Nigdy nie miałe/am osobistego kontaktu z 
Ukraińcami 

→ /PRZEJDŹ DO PYTANIA Q8a)/ 

 



 

  
Q7c) Czy kontakty z Ukraińcami były w odczuciu Pana/i: 

/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ/ 
 
1. Raczej przyjemne 
2. Raczej nieprzyjemne 

 
 
Q8a) Teraz proszę sobie wyobrazić litewskiego obywatela w następujących sytuacjach społecznych. Proszę 

podać, czy byłoby to dla Pana/i bardzo nieprzyjemne, raczej nieprzyjemne, raczej przyjemne czy 
bardzo przyjemne. 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE SYTUACJE – JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
  Bardzo 

nieprzyjemne 
Raczej 
nieprzyjemne 

Raczej 
przyjemne 

Bardzo 
przyjemne 

/NIE 
ODCZY
TUJ/ 
Trudno 
powied
zieć / 
brak 
odp. 

a. Jako bezpośredni 
sąsiad 
 

1 2 3 4 99 

b. Jako kolega w pracy 
 
 
 

1 2 3 4 99 

c. Jako przełożony 
 

1 2 3 4 99 

d. Jako bliski przyjaciel 
 

1 2 3 4 99 

e. Jako złonek rodziny 
poprzez 
małżeństwo  

1 2 3 4 99 

 
 
Q8b) Proszę mi teraz powiedzieć, jak często ma Pan(i) osobisty kontakt z Litwinami.  
/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ. WYTŁUMACZ RESPONDENTOWI, ŻE PRZEZ KONTAKT OSOBISTY 
ROZUMIEMY NP. ROZMOWĘ Z TAKĄ OSOBĄ/  

 
1. Raczej często  
2. Raczej rzadko  

3. Nigdy nie miałe/am osobistego kontaktu z 
Litwinami 

→ /PRZEJDŹ DO PYTANIA Q9a)/ 

 
  
Q8c) Czy kontakty z Litwinami były w odczuciu Pana/i: 

/ODCZYTAJ – TYLKO JEDNĄ ODPOWIEDŹ/ 
 
1. Raczej przyjemne 



 

2. Raczej nieprzyjemne 
 
 
Q9) Proszę teraz pomyśleć o ludziach w Niemczech. Proszę przy każdej wymienionej z cech ocenić w jakim 

stopniu Pana/i zdaniem pasują one do ludzi w Niemczech. Proszę przy odpowiedzi użyć skali od 1 do 
7, gdzie 1 oznacza „w ogóle nie pasuje“, a 7  „jak najbardziej pasuje“. Może Pan(i) użyć wartości 
pośrednich, co pozwoli Panu/i dokładniej wyrazić swoje zdanie. 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE CECHY, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle nie 
pasuje 

 

Jak 
najbardziej 

pasuje 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  przyjaźni 1 2 3 4 5 6 7 99 

b.  kryminaliści 1 2 3 4 5 6 7 99 

c.  pilni 1 2 3 4 5 6 7 99 

d.  zacofani 1 2 3 4 5 6 7 99 

e.  aroganccy 1 2 3 4 5 6 7 99 

  
 
Q10) Proszę teraz w ten sam sposób ocenić ludzi w Republice Czeskiej. W jakim stopniu pasują do nich 

następujące cechy?  
/ODCZYTAJ WSZYSTKIE CECHY, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle nie 
pasuje 

 

Jak 
najbardziej 

pasuje 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

f.  przyjaźni 1 2 3 4 5 6 7 99 

g.  kryminaliści 1 2 3 4 5 6 7 99 

h.  pilni 1 2 3 4 5 6 7 99 

i.  zacofani 1 2 3 4 5 6 7 99 

j.  aroganccy 1 2 3 4 5 6 7 99 

 
 
Q11) Proszę teraz w ten sam sposób ocenić ludzi na Ukrainie. W jakim stopniu pasują do nich następujące 

cechy?  
/ODCZYTAJ WSZYSTKIE CECHY, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle nie 
pasuje 

 

Jak 
najbardziej 

pasuje 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  przyjaźni 1 2 3 4 5 6 7 99 

b.  kryminaliści 1 2 3 4 5 6 7 99 

c.  pilni 1 2 3 4 5 6 7 99 

d.  zacofani 1 2 3 4 5 6 7 99 

e.  aroganccy 1 2 3 4 5 6 7 99 

 
 



 

Q12) Proszę teraz w ten sam sposób ocenić ludzi na Litwie. W jakim stopniu pasują do nich następujące 

cechy? 
/ODCZYTAJ WSZYSTKIE CECHY, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle nie 
pasuje 

 

Jak 
najbardziej 

pasuje 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  przyjaźni 1 2 3 4 5 6 7 99 

b.  kryminaliści 1 2 3 4 5 6 7 99 

c.  pilni 1 2 3 4 5 6 7 99 

d.  zacofani 1 2 3 4 5 6 7 99 

e.  aroganccy 1 2 3 4 5 6 7 99 

 
 
Q13) Proszę sobie bardzo ogólnie wyobrazić spotkanie z obywatelami Niemiec. Jak Pan(i) sądzi: jak 

opisał(a)by  Pan(i) taką sytuację? Odczytam Panu/i kilka określeń. Proszę powiedzieć  jak czuł(a)by 
się Pan(i) podczas spotkania z Niemcami. Proszę znowu użyć skali od 1 do 7, przy czym 1 oznacza, że 
Pan(i) „w ogóle by się tak nie czuł(a)“, a 7 = Pan(i) „dokładnie tak by się czuł(a)“. Może Pan(i) użyć 
wartości pośrednich co pozwoli Panu/i dokładniej wyrazić swoje zdanie. Podczas spotkania z 
Niemcami czuł(a)bym się… 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE OKREŚLENIA, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle 
bym się 
tak nie 
czuł(a) 

 

Dokładnie 
tak bym 

się czuł(a) 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  wyniośle 1 2 3 4 5 6 7 99 

b.  swojsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

c.  zagrożony 1 2 3 4 5 6 7 99 

d.  przyjacielsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

 
 
Q14) Teraz proszę sobie wyobrazić spotkanie z obywatelami czeskimi.  
 Jak czuł(a)by się Pan(i) w takiej sytuacji? Proszę do oceny użyć tej samej skali. Podczas spotkania z 

obywatelami czeskimi czuł(a)bym się ..... 
/ODCZYTAJ WSZYSTKIE OKREŚLENIA, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle 
bym się 
tak nie 
czuł/a 

 

Dokładnie 
tak bym 

się czuł/a 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  wyniośle 1 2 3 4 5 6 7 99 

b.  swojsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

c.  zagrożony 1 2 3 4 5 6 7 99 

d.  przyjacielsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

 
 
Q15) Teraz proszę sobie wyobrazić spotkanie z obywatelami ukraińskimi.  



 

 Jak czuł(a)by się Pan(i) w takiej sytuacji? Proszę do oceny użyć tej samej skali. Podczas spotkania z 
obywatelami ukraińskimi czuł(a)bym się ..... 

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE OKREŚLENIA, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle 
bym się 
tak nie 
czuł/a 

 

Dokładnie 
tak bym 

się czuł/a 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  wyniośle 1 2 3 4 5 6 7 99 

b.  swojsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

c.  zagrożony 1 2 3 4 5 6 7 99 

d.  przyjacielsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

 
 
Q16) Teraz proszę sobie wyobrazić spotkanie z obywatelami litewskami.  
 Jak czuł(a)by się Pan(i) w takiej sytuacji? Proszę do oceny użyć tej samej skali. Podczas spotkania z 

obywatelami litewskami czuł(a)bym się ..... 
/ODCZYTAJ WSZYSTKIE OKREŚLENIA, JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle 
bym się 
tak nie 
czuł/a 

 

Dokładnie 
tak bym 

się czuł/a 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  wyniośle 1 2 3 4 5 6 7 99 

b.  swojsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

c.  zagrożony 1 2 3 4 5 6 7 99 

d.  przyjacielsko 1 2 3 4 5 6 7 99 

 
  

Q17) W następujących pytaniach chodzi jeszcze raz o zupełnie ogólne stwierdzenia. Proszę powiedzieć jak 
bardzo zgadza się, bądź nie zgadza Pan(i) z tymi stwierdzeniami.  Czy z daną opinią w ogóle się 
Pan(i) nie zgadza, raczej nie, raczej tak, zdecydowanie tak.   

/ODCZYTAJ WSZYSTKIE STWIERDZENIA – JEDNA ODPOWIEDŹ W WIERSZU/ 
 
 

W ogóle 
się nie 

zgadzam  

Raczej się 
nie 

zgadzam 

Raczej się 
zgadzam 

Zdecydowanie 
się zgadzam 

/NIE 
ODCZYTUJ/ 

Trudno 
powiedzieć 
/ brak odp. 

a.  Próbuję trzymać się jak najdalej 
od cudzoziemców. 

1 2 3 4 
99 

b.  Byłoby dla mnie problemem 
przeprowadzenie się do takiej 
okolicy, w której żyje wielu 
cudzoziemców. 

1 2 3 4 

99 

c.  Kiedy brakuje miejsc pracy 
powinno się odesłać żyjących w 
Polsce cudzoziemców z 
powrotem do ich ojczyzny. 

1 2 3 4 

99 

d.  Cudzoziemcy żyjący w Polsce 
powinni dobierać sobie 

1 2 3 4 
99 



 

współmałżonków spośród swoich 
krajan. 

 
 
Q18) Jakie wykształcenie Pan(i) posiada?  
 

1.  Jeszcze się uczę (dlatego na razie brak świadectwa ukończenia jakiejkolwiek szkoły) 
2.  Brak wykształcenia (brak świadectwa ukończenia jakiejkolwiek szkoły) 
3.  Podstawowe (świadectwo ukończenia szkoły podstawowej) 
4.  Gimnazjalne (świadectwo ukończenia gimnazjum) 
5.  Zawodowe (świadectwo ukończenia szkoły zawodowej) 
6.  Średnie zawodowe - Technikum (świadectwo ukończenia technikum) 

7.  Średnie ogólnokształcące (świadectwo maturalne) 

8.  Policealnne (dyplom szkoły policealnej) 
9.  Licencjackie (dyplom licencjata) 

10.  Wyższe (dyplom magistra lub wyższy) 
11.  Inne, jakie? /ZAPISZ JAKIE/ ................................................................... 

.................................................................................................................... 

.................................................................................................................... 
 
 
 
 
Q19) Gdyby w najbliższą niedzielę miały odbyć się wybory do Sejmu i Senatu, na którą partię by Pan(i) 

głosował(a)? 
/NIE ODCZYTUJ/ 
 

1. Prawo i Sprawiedliwość 

 

2. Platforma Obywatelska RP 
3. KWW „Kukiz’15” 
4. Nowoczesna Ryszarda Petru 
5.  Polskie Stronnictwo Ludowe 
6.  KKW Zjednoczona Lewica  
 KORWiN 
7.  Inną partię /ZAPISZ JAKĄ/  

...................................................................... 
8. Nie wziąłbym/wzięłabym udziału w wyborach 
9.  Nie jestem (jeszcze) uprawniony/a do 

głosowania 
98. Trudno powiedzieć  
99. Brak odpowiedzi  

 
 
 
Q20) Ile osób, wliczając dzieci, mieszka tu na stałe, tworząc wspólne gospodarstwo domowe? Proszę 
wliczyć również siebie. /WPISZ LICZBĘ/ /___/ 
/NIE ODCZYTUJ/ 99 Trudno powiedzieć  
 
 
Q21) Które z określeń najlepiej opisuje Pana/i odczucia na temat obecnych dochodów w gospodarstwie 
domowym? 
 



 

1. Żyjemy dostatnio przy obecnym poziomie dochodów 
2. Dajemy sobie radę przy obecnym poziomie dochodów 
3. Z trudem dajemy sobie radę przy obecnym poziomie dochodów 
4. Praktycznie nie dajemy sobie rady przy obecnym poziomie dochodów 

99. /NIE ODCZYTUJ/ Trudno powiedzieć  
 
 
Q22) Proszę mi podać swoje miejsce zamieszkania i kod pocztowy 
/WPISZ/ 

  A) miejsce zamieszkania: ............................................................. 

  B) kod pocztowy: - 


